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Наша страна должна перейти к новому информационному порядку. Этот путь очень сложен и неоднозначен. Мы 

вышли из СССР, оставив позади политизированные модели информационных систем. Но так и не отказались полностью от 

недостатков информационного пространства советской эпохи, к демократическим моделям таки не пришли. До сих пор 

наша страна пытается построить собственное национальное информационное общество, мало беспокоясь о проблеме 

вхождения в мировое пространство. Что поделать, логика развития коммуникаций строится в тесной взаимосвязи с логикой 

общественного политического развития.   

Особенно следует учитывать, что на уровне быта и массовой культуры глобализация информационного пространства 

ведет к потере и размыванию идентичности. Именно поэтому необходимо усиливать ментальную и культурную 

резисцентность народа. Особенно следует следить за сохранением языка и культуры. Ведь они символизируют все, что дает 

нам самобытность и определяет место под солнцем. Не следует забывать и о том, что усиление и углубление 

цивилизационной, информационной и коммуникационной зависимости Украины есть так же наследие глобализации [3]. 

Для того, чтобы выйти во внешний мир, чтоб нас не только знали, но и ценили за то, что мы создаем, наша власть 

должна изменить акценты в информационной политике. Мы должны стать прежде всего самими собой. Особенное 

внимание следует уделить тому, что отражает нашу украинскую сущность, наш смысл, нашу культуру. Украинское слово, 

украинская песня, украинская система целей и ценностей должны стать известными и достучаться в сердца людей во всем 

мире. Благодаря невиданным информационным возможностям из жизни украинского народа активно вытесняются 

духовные факторы и аспекты. Может поэтому расцвели на наших просторах практицизм, рационализм, меркантилизм. 

Чтобы усилить эффективность информационного присутствия широко используется легальный метод овладения СМИ на 

территории желаемого влияния. К сожалению, необходимо отметить, что Украина практически потеряла инициативу в 

государственной информационной политике. СМИ стали бизнесом, функционирование которого определяется общим 

состоянием экономики, наставлениями ее ключевых деятелей, влиянием со стороны государства [1]. 

В современном мире нет возможности оградить людей от информации. Глобализация инициирует процессы, при 

которых СМИ играют огромную роль в общественно-политической жизни. Нам необходимо не только активно внедряться в 

мировое информационное пространство, но и тесно сотрудничать с мировыми информационными организациями [4]. 

Таким образом, основным приоритетом украинской информационной политики в современном мире должно стать 

стремление открыть мир для себя и себя миру, поскольку для многих государств Украина остается неизвестным 

геополитическим пространством с неопределенным политическим и экономическим курсом и несформированной 

геостратегией.  
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РАДЯНСЬКІ ЄВРЕЇ – ЖЕРТВИ НАЦИСТСЬКОЇ ПРОПАГАНДИ 

Михальчук Р.Ю., аспірант 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Кожен політичний режим в результаті завоювання прагне виправдати та обґрунтувати свої дії, застосовуючи при 

цьому певну ідеологію.  

Ідеологія німців весь світ розглядала, як расове протиборство. Тому напад на Радянський Союз сприймався в 

контексті війни на винищення в расово-політичній боротьбі. 

Мета нацистів полягала в тому, щоб перекроїти расову карту Європи, знищивши цілі народи, визнані 

неповноцінними чи расово відсталими, і забезпечити перемогу німецької нації, яка порівняно з іншими вважалася вищою. У 

расовій ієрархії, де зрозуміло, німці обіймали найвищу сходинку, євреям місця не було.  

Готуючи війну проти СРСР і європейських країн, А. Гітлер та його оточення розробляли стратегію «остаточного 

розв’язання єврейського питання». 

Рушійною силою конфлікту визнавався німецько-єврейський конфлікт. Прийшовши до влади, нацисти поширили 

свою антисемітську пропаганду, й маргінелізували євреїв через різноманітні деструктивні політичні програми: економічні 

бойкоти, «аріїзацію» державної служби, професійної й ділової сфер; примусову еміграцію і фізичне залякування, 

включаючи побиття і ув’язнення у концентраційних таборах [8, с. 44]. 

Проте використати існуючу модель для ідеологічного впливу на населення окупованої території РСР було 

неможливо. Пошук модифікованого варіанту нацистської ідеології, пристосованої для використання на окупованій території 

УРСР призвів до появи теорії «юдео-більшовизму» («жидо-большевизму»). Завдяки ній нацистське керівництво отримувало 

можливість ототожнити євреїв з ВКП (б) та НКВС, звинуватити їх у переслідуванні українського населення, а також назвати 

себе «визволителями» від смертельно небезпечного для цивілізованого світу ворога – «юдео-більшовизму». На євреїв 

перекладались звинувачення у злочинах сталінського режиму, вчинені ним проти народів РСР. В антисемітських публікацях 

у бідах населення визнавалися «жиди і пройдисвіти» й «інші Кагановичі» [10, с. 10]. Зазначалоя, що «лише жиди і комісари 

мали права в Совєтському Союзі, наживалися коштом поневоленого народу» [5, с. 8]. Пояснювалося, що влада – це по-суті 

– «в дійсності жиди»: «Большевик – це знаряддя жидівства», яке прагне панувати над усім світом [7, с. 2]. 

Таким чином, з перших днів окупації УРСР нацисти розпочали активну ідеологічну обробку місцевого населення, 

в якій центральне місце належало расистському антисемітизму, за допомогою якого вказувалося на наявність спільного 

ворога – євреїв, як соціально-політична опору більшовицького режиму. Так «юдео-комунізм» став не тільки ідеологічним, 

пропагандистським методом, а й був одним із постулатів віри нацистів. І. Арад, з цього приводу влучно підмічає, що 

«комуністи і євреї» стало нероздільним поняттям в німецькій семантиці [2, с. 172]. 

Американський історик Джерфі Герф підкреслює, що антисемітизм був ядром світогляду нацистських лідерів [4, с. 

94]. 

Для пропаганди антисемітизму вже з перших днів окупації нацисти вжили заходів для налагодження діяльності 

друкарень. Найпоширенішим засобом впливу на суспільну свідомість була преса, яка створювалась у перші дні та тижні 

«нового порядку». У рейхскомісаріаті «Україна» газети видавалась у центрах гебітскомісаріатів. На теренах Рівненщини їх 

було не менше 14. 
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Змістовний комплекс матеріалів, що використовувались для наповнення теорії «юдео-більшовизму», стосувався не 

лише подій ХХ ст. Нацистські пропагандисти враховували особливості історичного розвитку України і прагнули довести 

наявність постійного антагонізму між українським та єврейським етносами напротязі віків. Для створення відповідної 

ідеологічної моделі використовувався цілісний комплекс матеріалів, відправною точкою яких виступали події 

давньоруської історії. При цьому українці виступали в якості носіїв рис «арійської раси». 

Без стінгазет та сільськогосподарських періодичних видань станом на 1943 рік на 30 жителів припадало по одному 

екземпляру газети. Більш як 400 періодичних видань на мовах народів СРСР щодня пояснювали населенню окупованих 

територій, що саме євреї, які «захопили владу в СРСР» є їх справжнім ворогом» [1, с. 6], а німецька армія принесла 

українському народу «волю» [11, с. 3]. За нацистськими ідеологічними евфемізмами прозоро проглядаються категорії 

населення, що становили підвищену небезпеку для Рейху – комуністичні елементи і євреїв.   

Нацистами використовувались і різноманітні технічні засоби пропаганди у т.ч. радіостанції, пересувний 

пропагандистський центр, спецбатальйон У-3. На сценах театрів йшли спектаклі, де головними дійовими особами 

виступали євреї-чекісти, які знищували українців. На екранах відкритих кінотеатрів демонструвався антисемітські фільми, 

видавалися видання антибільшовицької  та антисемітської направленості. Видавництво «Волинь» (м. Рівне) в серії книг 

«Бібліотека антикомуніста» видала щонайменше 12 таких. Зокрема, «Жидівство та його роля на Сході Європи», «Сталінська 

конституція спереду та з-заду», «Історія боротьби з жидо-комуною» тощо. Окупанти планували видати книгу «Жидо-

більшовицьке панування на Україні». Газета «Волинь» для цього збирала матеріали і помістила спеціальне оголошення на 

краще висвітлення радянської окупації: «Що я пережив за останні два роки большевицького панування» [9, с. 43].  

Ворожими нацистській ідеології та німецькій расі були оголошені усі твори науки і мистецтва, створені євреями. 

Складовою частиною геноциду було спалення синагог, Тор, Талмудів та інших священних єврейських книг і знищення 

культового майна. Твори єврейських письменників підлягали вилученню з місцевих бібліотек та знищувались. 

Для ідеологічного обґрунтування Голокосту були використані протиріччя між іудаїзмом і християнством. 

Пропаганда твердила, що «у священному писанні написано, що євреїв потрібно знищувати». Юдофобія перетворювалась не 

тільки в релігійний, а й у загальнокультурний феномен. Дозволяючи відкриття храмів, нацисти прагнули, з одного боку, 

показати себе «визволителями» і захисниками релігії, а з другого – використати церкву для задоволення власних інтересів 

на окупованій території. 

Додаткових аргументів на користь таких методів пропаганди надавали факти переслідування церкви, що 

проводились радянською владою. І в даному випадку експлуатувався стереотип «євреїв – гонителів християнства». При 

цьому нацисти намагались не допустити об’єднання православних церков, використовуючи протиріччя та амбіції їх лідерів, 

а також здійснюючи суворий контроль за їх діяльністю і настроями.  

Церковними ієрархами автокефального та автономістського напряму у діловій переписці, церковній документації 

постійно використовувались висловлювання: «жидо-більшовицька влада», «поганська жидо-більшовицька влада», «іудо-

комуністична влада» [6, с. 57].  

В Архіпастирському посланні Полікарп (єпископ Луцький) попередню владу харакеризував, як «державу 

більшовицького антихриста», де терор дійшов небачених масштабів, «з якими бліднуть переслідування християн римських 

імператорів Нерона і Дісилітіана» [3, с. 1]. 

Певне місце в поширенні ідей «юдео-більшовизму» належало пропагандистам ОУН, які діяли у цей період в усіх 

окупованих регіонах УРСР і до листопада-грудня 1941 року співпрацювали з нацистською окупаційною владою. Відповідні 

пропагандистські матеріали, видані влітку-восени 1941 року, фактично повторювали ідеологічні кліше, створені 

відповідними відомствами ІІІ Рейху. Разом з тим, позиція керівництва ОУН у «єврейському питанні» не є такою 

однозначною і змінювалась у часових межах. Весною 1941 року у постанові ІІ-го Великого збору ОУН зазначалося, що 

«організація українських націоналістів бореться проти жидів як опори більшовицького режиму, усвідомлюючи, що Москва 

– це головний ворог». Репресії окупантів щодо українців, поразки вермахту на фронтах війни стали причиною поступової 

зміни ставлення українських націоналістів до «єврейського питання». У серпні 1943 року, згідно рішень ІІІ Надзвичайного 

Збору ОУН, євреї визнавались як національні меншини [6, с. 59]. Проте на цей період в Україні вони вже були знищені. 

Отже, з окупацією території УРСР, нацистським керівництвом на виконання завдань політики Голокосту була 

розроблена адаптована до місцевих умов модель ідеологічної обробки цивільного українського населення, яка отримала 

назву «юдео-більшовизму». Будь-яка антирадянська й антибільшовицька риторика, яка застосовувалась в пропаганді 

окупаційної адміністрації, спрямовувалась проти євреїв, адже вони виступали в якості образу й живого втілення усунутого 

від влади попереднього політичного режиму. Окупаційна адміністрація намагалась показати, що євреї та ідеологічні 

противники ІІІ Рейху є єдиними жертвами режиму. Для пропаганди названих ідей використано пресу, радіо, кіно, 

різноманітну друковану продукцію. В структурі місцевих органів влади створено відділи пропаганди, на які покладалось 

завдання протидіяти «юдео-більшовизму».  
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ПРИВАТНІ БІБЛІОТЕКИ ПРАВОБЕРЕЖНОЇ УКРАЇНИ ОСТАННЬОЇ ТРЕТИНИ XVIII – СЕРЕДИНИ ХІХ 

СТОЛІТТЯ ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА КУЛЬТУРНОГО СЕРЕДОВИЩА КРАЮ 

Новальська Т.В., доктор історичних наук, професор, декан факультету культурології,  

зав. кафедрою книгознавства та бібліотекознавства 

Київський національний університет культури і мистецтв 

Дослідження приватних бібліотек України – це важливий напрямок у книгознавчих і бібліотекознавчих студіях, що 

дозволяє нам прослідкувати впродовж значного історичного періоду соціокультурну роль книжки в певному суспільному 

стані, роль і розвиток колекціонування та бібліофільства. Родові книгозбірні промовисто говорять про коло особистих і 

фахових зацікавлень власників, адже у певному сенсі вони були їхньою творчою лабораторією. Тому вивчення приватних 

книжкових колекцій окремих регіонів України – є вагомим джерелом до вивчення вітчизняної, культури, зокрема через 

призму дослідження окремих шляхетських родів.  

Я. Ісаєвич стверджує, що книгозбірні магнатів Правобережжя і Галичини дуже зросли ще у кінці XVII – першій 

половині XVIII ст. і їхнє поширення було пов’язане з проникненням в Україну ідей Просвітництва [4, с.202]. 

У середині XVIII ст. в Західній Європі вперше з’являються різноманітні видання з мистецтва складання бібліотеки. 

Так, значної популярності отримала брошура визначного французького просвітника, вченого, енциклопедиста, теолога, 

автора багатьох філософських праць, видавця передових журналів того часу Жана-Анрі Самюеля Формея «Поради, як 

скласти бібліотеку малочисельну, але добре підібрану» (1755 р.). Він вважав читання найбільш корисним способом 

розвивання власного розуму і зазначав, що «серце очищується по мірі того, як просвітлюється розум». Також, з приводу 

приватних бібліотек Ж.-А. С. Формей зазначав: «Коли будь-який вельможний сеньйор хоче завести бібліотеку через 

марнотратство, щоби прикрасити нею свої апартаменти, він не потребує ніяких порад: він купляє книги на метр (на око), 

обираючи гарні палітурки». Формей також стверджував, що «той, хто бажає скласти бібліотеку, в яку буде заходити із 

задоволенням, повинен помістити туди твори, про переваги яких він знає», а також, що «п’ятсот або шістсот гарних книг, 

відібраних з розумом і серцем, повністю достатньо для ідеальної бібліотеки, інакше можна заплутатися у безмежному морі 

книжок, якими насичений всесвіт» [2, с.209-211].  

Приватні бібліотеки за складом могли бути гуманітарними (напр. князів Вишневецьких – графів Мнішків) [9], 

математичних та природничих наук (Мікошевських) [9] чи універсальною. Практично в усіх магнатських маєтках Волині 

(Правобережної України) були добірки літератури з всесвітньої історії, класичної та іншої літератур, написаних усіма 

європейськими мовами [5, с.66]. Також тут були родинні архіви [5, с.73]. Формування приватних бібліотек магнатів 

Правобережної України відбувалося такими шляхами: спадок, закупи, дари, передплати [9].  

У ХVІІІ ст. починають формуватися бібліотеки нового типу, коли книги збираються не лише для вжитку, а й 

колекціонуються [6]. Загалом бібліотеки польських магнатів і шляхти цього регіону мали енциклопедичний характер, у них 

було багато французької літератури доби Просвітництва, художніх творів, а також європейських видань ХVІ – ХVІІ століть, 

що, звісно, свідчить про зростання бібліофільських інтересів [6] та підтверджує пріоритетність енциклопедизму у 

середовищі правобережної шляхти до кінця XVIII ст. [1].  

Власниками приватних бібліотек були окремі визначні державні, громадські та культурні діячі, науковці, митці, 

фахівці різних сфер людської діяльності, представники різних верств населення [3]. Часто садибні книжкові зібрання 

накопичувалися кількома поколіннями однієї родини, представники якої, навіть не занадто знатні чи заможні, мали 

визначені інтелектуальні пріоритети [1]. Типовим варіантом шляхетської родової бібліотеки Правобережної України, за 

спостереженням І.О. Ціборовської-Римарович [11, с.219], є книгозбірня Мікошевських, що в останній третині XVIII ст. 

зберігалася у садибі села Трусилівка на Волині, укомплектована Ф. Мікошевським, житомирським межовим коморником, із 

залученням до неї зібрань С. Мікошевського, коморника Руського воєводства, та Б.А. Мікошевського, ректора шкіл 

Київського воєводства.  

До середини XIX ст. відбувалися зміни у тематичному складі садибних бібліотек у бік росту кількості історичних 

праць, що засвідчувало утвердження у суспільній свідомості історизму як способу наукового мислення [1]. Так, за 

матеріалами фондової колекції Рівненського обласного краєзнавчого музею відомо, що бібліотека князів Любомирських у 

м. Рівне мала одним з розділів історію [7].  

Дослідження садибних книгозбірень потребують також з’ясування способів розташування їх у маєтку та аналізу 

багатозначності бібліотечних інтер’єрів. Коли бібліотечні зібрання були значними або постійно використовувалися 

власником для наукової роботи за умови, що садибний будинок був занадто малий, для них розбудовувалися окремі 

споруди. Інтер’єри бібліотек нерідко оздоблювалися речами, що зберігали пам’ять про засновника садиби чи історію роду, 

тобто набували символічного змісту [1]. Обов'язковим престижним елементом мистецького оснащення палацових бібліотек 

були численні портретні галереї, які підкреслювали могутність та родовитість аристократів. Традиційно такі приміщення 

оздоблювалися цінними породами дерева у вигляді панелей та панно, що створювало тло для живописних полотен [5 с.73].  

Тенденція до зміни суспільного статусу садибних бібліотек, передача їх у користування закладів освіти, музейних 

установ засвідчила еволюцію феномену садиби у бік соціальної ефективності, водночас унаочнюючи його роль у 

збереженні національної духовної спадщини [1]. Так, провідним навчальним закладом вищого типу на Правобережній 

Україні у першій третині ХІХ ст. була Кременецька гімназія (згодом, Волинський ліцей). Вдова Тадеуша Чацького – 

засновника Кременецької гімназії, провідного громадського діяча Правобережжя, реформатора освіти – за його заповітом 

після смерті передала А. Чарторийському для гімназії 8058 томів книг, 146528 рукописних документів, переплетених у 1558 

великих фоліантів [12]. Ф. Мікошевський на межі 1805–1806 pр. теж заповів свою бібліотеку цьому закладу [9]. У 1805 р. 

книжкове зібрання Теофіли Стшежислави Сапеги (доньки князя Юзефа Олександра Яблоновського) в Теофіополі було 
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